

畅叙情谊聚共识 问需问计谋发展

思明区举行“两岸融合·共赢未来”台商新春座谈会

文/本报记者 吴燕如
通讯员 夏思莹
图/思明区 提供

2月19日下午,以“两岸融合·共赢未来”为主题的思明区台商新春座谈会举行。台商代表围绕思明区经济发展、服务台商台青工作、促进两岸交流合作等方面,积极提出意见建议。

这是思明区深入贯彻党的二十大精神 and 新时代党解决台湾问题的总体方略,不断深化两岸融合发展,优化台商营商环境的务实举措。此次座谈会,市委港澳办领导、市台商协会会长出席,思明区委、区政府、区政协等班子主要领导及相关部门领导参加,力求高质量开好座谈会,深入了解企业发展情况,倾听台商心声,助力台商台企更好融入思明经济社会发展大局,全力打造台胞台企登陆第一家园“第一站”的示范窗口。



▲两岸同胞表演乐器合奏串烧。



▲参加座谈的台商代表倾吐心声,提出意见建议,现场氛围温馨热烈。

▲两岸书法家现场挥毫泼墨,写下“两岸一家亲,共筑中国梦”。



同步 两岸同胞 温馨联谊

当天座谈会后举行了联谊活动,思明区政府主要领导表示,两岸同胞血浓于水,常来常往才能越走越亲。传统与潮流的融合《电音三太子》首先登场,瞬间燃爆现场;台青朋友带来的街舞表演散发着青春的朝气;两岸书法家挥毫泼墨,写下“两岸一家亲,共筑中国梦”;乐器合奏串烧碰撞出精彩的火花,向观众展现古典音乐的特色与魅力。最后,在一首《厦门亲像一首歌》的合唱中,新春联谊会圆满落幕。在厦150余位台胞台商代表参加了联谊活动,在这充满暖意的相聚中,两岸同胞拉家常、话亲情、叙发展,勾勒了共融共生的美好图景,成为诠释“两岸一家亲”的生动写照。

【交流热络】 台商台青吐心声提建议

参加座谈的台商代表,有在思明打拼事业30余载的老台商,也有跟随父辈来厦创业的90后“台商二代”,还有怀揣梦想来厦就业创业的台青等,大家交流,气氛热烈。

当下,紧抓“岛内大提升”的机遇,思明各大片区涌动着项目建设的热潮。片区发展带来的新机遇备受全国台企联常务副会长、市台商协会荣誉会长吴家莹的关注。他希望,让台资企业有更多机会参与到片区发展中,搭上产业增值、智能优化和数字经济发展的快车。

“我来思明32年了,市、区的支持让我们能够心无旁骛地做实业。我现在是半退休状态,希望能够多做些公益和慈善事业,也为厦门、思明招商多尽点力,促进两岸融合。”厦门福祥服饰有限公司董事长蔡金山由衷说道。他建议,充分利用台商协会召开理事会等契机,介绍思明区的产业发展和相关政策,让更多高科技的企业落地思明发展,同时加大惠台政策的宣传力度,让两岸经贸交流更加热络,大家共同创造更好的营商环境。

作为台青代表,90后廖彦轩称

自己是“两岸一家亲”的代表。如今,他不仅在厦门成功创办公司,还和福建女孩组建了幸福的家庭。目前他关注到中医药这一中华文化瑰宝,正努力打造两岸医学就业创业基地,希望将中医发扬光大,促进两岸医学交流合作。

文化交流是实现两岸同胞心灵契合的纽带。市台商协会荣誉会长吴进忠对此颇有感触,“从思明区举办第一届郑成功文化节开始,我基本每年都参与,还受邀参加沙坡尾朝宗官民俗活动。活动中,大家共同说着闽南话,非常亲切,这对两岸融合发展具有十分积极的促进作用。”

“感谢思明区和企业共克时艰,精准解决企业难题,引导企业转型升级,公司即将开拓新能源业务板块,真挚欢迎区里多给指导和帮助”“让台青和港澳青年碰撞更多火花,共同讲好中国故事”“希望通过完善政策,帮助企业引进高科技人才”“希望政府牵线搭桥,我们会提供优质的金融服务”……台商台青倾吐心声,建言献策,让现场不时响起热烈的掌声,交流氛围持续升温。

【回应真挚】 做好服务保障 共享发展机遇

台商台青畅所欲言,思明区领导和相关部门负责人认真倾听、做好记录。思明区表示,将认真梳理台商台青的意见建议,及时做好相关问题的答疑解惑,促进好建议落地实施。

市委港澳办主任刘金柱表示,真挚欢迎台企台商抢抓机遇、发挥优势、以商引商,深度融入厦门努力率先实现社会主义现代化新征程,我们将全力做好各项服务保障,和大家携手打拼,共创美好未来。市台商协会会长韩莹焕也表示,市台商协会将积极配合思明区委区政府做好服务台胞的工作,继续发挥好沟通政府和企业的桥梁作用,引导企业诚信经营有序经营,助力思明区经济更快更好发展,为厦门打造台胞台企登陆第一家园“第一站”做出贡献。

企业家是城市合伙人,政企携

手谋发展拼经济。去年思明区GDP突破2500亿元,经济发展的飞跃离不开企业的贡献,台企就一支重要力量。今年是新思明成立20周年,思明区真挚表示,思明区将站在新起点上,携手台企再出发,共谋新发展,共同促进思明各项事业进一步发展,为两岸融合发展贡献力量。

共创共享、深化融合、做好服务——思明区委主要领导通过三个关键词,为台商介绍“厦门一二三”战略规划 and 思明区产业发展情况,希望通过新一轮的片区开发建设和四大支柱产业升级发展,进一步激发台青台企来思明发展的信心和热情,进一步服务好台企在思明的发展,服务好在思明居住的台胞,服务好到思明创业就业发展的台青,着力做好“通、惠、情”文章,为深化海峡两岸融合发展做出思明贡献,展现思明担当。

做强经济物阜民丰 创新治理城区安定

翔安区民安街道形成并推广党建3°工作法,为“产城人”融合赋予更多内涵



声音

民安街道党工委书记苏金赞: 开年斗志昂 奋楫起新航

民安街道作为翔安区经济社会发展的重要引擎,2022年,街道规模以上工业总产值812亿元,占全区约46%,财政总收入23.69亿元,实现“总量、增量、本级收入”三个第一。新的一年,我们将坚持以省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和市委相关要求、区委“实干奋进年、争先创优年、作风建设年”活动为抓手,全力推动街道经济社会民生各个领域高质量发展。

一是在党建引领上出“新招”。聚焦民安党建3°工作法,以“三区”谋未来、“三共”促发展、“三力”强组织,致力打通党群联系“最后一公里”。

二是在服务企业上亮“实招”。以“惠企宣传、疏解难题”为主线,开展“益企服务”专项行动,为企业赋能;强化商会和招商顾问的联动,依托数字经济产业园、火炬翔安产业园等载体,大力招商引资,全力破解高基数如何实现高增长的难题。

三是在基层治理上拼“硬招”。探索“火眼金睛”智慧治理新模式,努力实现“入村有图像、出村有痕迹”,让“小社区”变“大小区”;着力打造下洋尾湿地公园和旅游浪漫线等景点,助推“产城人”融合高质量发展,让民安成为宜居宜业的首选地。

民安街道坚信在区委区政府的正确领导下,全体党员干部将不负使命,勇毅前行,以开局带动全局,以奋斗的姿态谋发展,为翔安建区二十周年贡献民安力量。



▲翔安区民安街道既是翔安经济发展的一个重要引擎,也是全区大开发大建设中推进“产城人”融合的样板城区,街道目前正推广党建3°工作法,为“产城人”融合赋予更多内涵。(本报记者 林铭鸿 摄)

本报记者 邵凌丰 曾嫣艳
通讯员 陈泳淇 叶晓菲
这里有数字经济产业园和火炬高新(翔安)产业区两个重要园区,这里有ABB、天马微电子、联想电子、友达光电等多家重点企业,这里还有如意集团、洪氏企业、巷南酿酒厂等知名本地企业;与此对应,大量的外来务工人员集聚,进入本地社区工作生活——这里就是翔安区民安街道,既是翔安经济发展的一个重要引擎,也是全区大开发大建设中推进“产城人”融合的样板城区。

在经济发展、城区建设与社会治理的过程中,民安街道摸索出“党建3°工作法”,以“三区”谋未来、“三共”促发展、“三力”强组织——锚定“生机勃勃的创新城区、山清水秀的生态城区、和谐安康的活力城区”发展目标,推动资源与平台“共融”、生产与生活“共容”、城区与人民“共荣”,通过“三强化”聚力、“三联系”助力、“三建设”蓄力加强队伍建设,“三三做法”铸就治理N项成果。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是翔安区建区20周年,也是民安街道大踏步前行的关键之年。街道将深入推进省委“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,以翔安区委“实干奋进年”“争先创优年”“作风建设年”活动为具体指引,把握好意识形态主动权,旗帜鲜明地抓好新时代意识形态工作,全力为“产城人”融合创新更多实践,赋予更多内涵,以经济社会双轮高质量发展,在书写高质量发展新篇章中贡献民安力量。

经济发展篇 强企业服务优化环境 聘招商顾问延伸触角 招商服务再优化

城市建设篇 形象更靓品质更高 持续项目策划建设 形象品质再提升

社会治理篇 全力建设“三张网络” 视角更精细方法更智慧 硬件软件更智能

2022年,民安街道规模以上工业总产值占全区约46%,经济上实现“总量、增量、本级收入”三个全区第一。在高基数的背景条件下,如何在新一保持高质量高增长的态势?民安街道将在招商引资与企业服务两个层面再优化升级。

招商引资方面,原有的“三联动”机制将再升级——一方面,继续依托数字经济产业园和火炬园区进行平台联动,密切联系区工信局等相关部门进行需求联动;另一方面,紧密联动刚刚成立的民安街道商会,通过企业家的朋友圈延伸招商触角,同时聘请一批顾问为街道的招商工作提供新视角与新渠道,在街道上下形成招商促发展的良好氛围。2022年,街道党员干部累计走访了近

去年年底,内垵社区内垵中路的13盏太阳能路灯成功亮灯,为居民们照亮回家路。这是街道党员干部根据社区实际情况主动策划的一个为民办实事项目。事实上,这也反映了街道在城区建设中“坚持以人民为中心”的积极态度。

2022年,街道以“先清、后整、再补”的思路,全面推进各个社区的村容村貌整治提升,在前期通过清理垃圾和秩序整治后,后续根据居民反映的需求,集中生成一批基础配套设施项目,从形象提升到品质提升,由表及里,逐步推进、步步深入,把整治行动做到居民的心坎里,让整治效果呈现在居民的实际生活中。一组数据清晰地体现了成效:包括后莲、同美、亭洋等社区在内,街道已累计推进四批次共8个试点村居专项整治工作,共清理腾出空地41.5亩,新规划停车位1030个,人居环境得到整体

在街道辖区范围内,工业园区、大企业与企业居民交错杂居。如何在满足本地户籍人口与外来务工人员等各类生活需求的同时,还能形成和谐秩序?

2022年,民安街道用两个新举措的落地给出了答案:山亭社区商业街建设完成,原本狭窄的村道变成了宽12米的双向马路,骑楼下成为一条人来人往的步行街,一个服务于周边居民的商业平台应运而生;而在同美社区和亭洋社区,小型“摊贩点”的投用运行则在居民消费需求找到的同时还进一步点燃夜间经济,一举两得。

将社会治理与居民需求综合起来考虑,是街道精细化推进社会治理的一贯方法,也

200家企业,实地了解企业发展面临的困难和整体经营状况,有针对性地开展服务企业工作。2023年,“益企服务”专项行动将继续开展,行动将以“惠企宣传、疏解难题”为主线,以“党员服务小分队”的形式,一边深入企业内部找症结、找办法,一边主动连接外部找市场、找订单,内外结合,为企业解决发展难题、打通市场通道,推动辖区内企业增资扩产,为经济发展注入更强动力。

除此之外,民安街道还继续梳理“攻坚一张表”、形成“作战一张图”,以征迁调度会、碰头会、协调会的“三会”制度为方法,确保辖区项目建设的要素保障工作落到实处,让环东海域下潭尾片区翔安西路以东、以西市政配套道路工程等重点项目的“落地生根”。

提升——2023年,整治提升工作还将继续推进,覆盖更多社区、惠及更多居民。

与此同时,街道通过对空间的灵活运营,推动更多项目落地,一方面让街道内的空间得到了合理经济的运用,另一方面让居民的钱袋子也因此更鼓,实现了社会效益与经济效益的双丰收。在此之前,街道牢牢把握因村施策,全力发展村集体经济,已推动山亭农贸市场、何厝充电桩等党建富民强村项目,促进村财“造血”;而结合乡村振兴工作,街道策划生成同美、洪溪、坡边、前庵社区服务用房建设工程等4个前期项目。

2023年,街道还计划盘活土地资源,用活集体预留发展用地,以积极引进大型企业与社会合作开发等形式,开发房地产、商铺、配套项目(幼儿园、物业)等,以项目带动,让居民生活更有幸福感。

取得了多方共赢的良好局面。2023年,民安街道将在“精细化”的基础上,将社会治理向“智慧化”大步迈进。

结合“城中村”整治提升,民安街道全力推进“三张网络”建设——首先将把视频监控头安装到各社区的主要路口,连点成网并统一接入治安系统之中,努力实现“入村有图像、出村有痕迹”,探索“火眼金睛”智慧治理新模式,提升社会治安的安全系数;同时要深入发挥房东协会的作用,让每一位大小房东都动起来,形成人员管理的有力网络;最重要的是,要持续推进近邻党建工作,让“小社区”变“大小区”,打造更近距离的人际关系网络,让社会治理能够落深落实落细。



关注“厦门日报”或“业翔民安”微信公众号查看访谈视频。

